

В объединённый диссертационный совет 99.2.091.02, созданный на базе ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет» им. Н. И. Лобачевского, ФГКОУ ВО «Санкт-Петербургский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации», 603022, г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, 23.

Отзыв

*на автореферат диссертации Гоглевой Ксении Юрьевны
на тему: «Судебный конституционный контроль как гарантия разделения
властей в Российской Федерации»,
представленном на соискание ученой степени кандидата юридических наук по
специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки
(юридические науки)*

Проблемы судебного конституционного контроля занимали и продолжают занимать центральное место в конституционно-правовых изысканиях отечественных и зарубежных исследователей в различные исторические периоды. Однако значительный объем вопросов, связанных с правовым регулированием осуществления судебного конституционного контроля как гарантии разделения властей остается не до конца теоретически осмысленным и всесторонне изученным, так как состоявшиеся изыскания по данному предмету рассмотрения не имеют комплексного характера и, как правило, лишь фрагментарно рассматривают вопрос роли органов конституционной юстиции в обеспечении реализации данного конституционного принципа.

Таким образом, несмотря на развитие науки конституционного права и совершенствование конституционного законодательства до сегодняшнего времени всестороннего диссертационного исследования, вопросов судебного конституционного контроля как гарантии разделения властей в Российской Федерации, предложено не было.

Результаты проведенного научно-теоретического осмысления проблем осуществления судебного конституционного контроля как гарантии разделения

властей, а также разработанные теоретические и практические предложения правового характера, подтверждают гипотезу автора диссертационного исследования. В автореферате четко определены объект и предмет исследования, сформулированы его цели (С. 8). Сискатель успешно справился с поставленными задачами (С. 8-9), решение которых отражено в положениях, выносимых на защиту (С. 13-17).

Среди положений, выносимых на защиту, на мой взгляд, заслуживают особого внимания авторский подход к определению значения судебной власти в системе разделения властей, в частности, установлено, что конституционное правосудие является самостоятельным видом государственной деятельности, для которого характерны общие признаки осуществления судебной власти и, одновременно с этим, ряд специфических черт (тезис 1). Представляется востребованной практически авторская классификация принципов деятельности Конституционного Суда РФ как гаранта разделения властей на общие принципы и специальные (тезис 7). Своевременно автором дана характеристика предварительному конституционному контролю как новой форме отечественного судебного конституционного контроля (тезис 10).

Судя по автореферату, диссертационное исследование, посвященное судебному конституционному контролю как гарантии разделения властей в Российской Федерации, К.Ю. Гоглевой проведено на достаточном теоретическом и методологическом уровне.

Полученные автором результаты достоверны и представляют несомненный научный и практический интерес. Выносимые на защиту положения, а также выводы и предложения обоснованы и аргументированы. Они подтверждают выводы автора о научной новизне диссертационного исследования, а также выражают объективную авторскую позицию по исследуемой тематике.

В целом следует согласиться с основными положениями и выводами, которые изложены в автореферате, отметив системный, комплексный, как теоретико-понятийный, так и практико-ориентированный подход в содержании

диссертации. Вместе с тем, некоторые положения, выносимые на защиту, авторские идеи представляются спорными и нуждаются в дополнительной аргументации или пояснении.

В частности, требует уточнения позиция автора, изложенная на странице 13 автореферата в первом положении на защиту, в котором соискатель указывает на «значительную вовлеченность в фактическое правотворчество» судей Конституционного Суда РФ. Однако, разновидностью правотворческой деятельности в виде законотворчества законодатель в ст. 104 Конституции РФ наделил Конституционный Суд Российской Федерации правом законодательной инициативы лишь по вопросам его ведения.

Кроме того, защищая седьмое положение на защиту об авторской классификации принципов деятельности Конституционного Суда РФ, хотелось бы выслушать мнение докторанта: не нарушается ли принцип свободы правовой позиции судей с учетом поправок 2020 года в ФКЗ № 1 от 21.07.1994 года «О Конституционном Суде Российской Федерации», которые, в том числе, содержали запрет открытого опубликования особого мнения судьи.

На стр. 24 автореферата докторант приходит к выводу о необходимости кодификации судебно-процессуальной деятельности Конституционного Суда Российской Федерации. Думается, что следует соискателю представить собственные аргументированные доводы для обоснования предложения.

Высказанные пожелания обусловлены дискуссионным характером затронутых вопросов, носят рекомендательный характер и не влияют на общую позитивную оценку докторационного исследования и не умоляют его достоинств.

Таким образом, диссертация Гоглевой К.Ю. на тему: «Судебный конституционный контроль как гарантия разделения властей в Российской Федерации» представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержится решение задач, имеющих важное значение для дальнейшего развития публично-правовых наук.

Вышеизложенное позволяет сделать вывод, что диссертационное исследование Гоглевой Ксении Юрьевны на тему: «Судебный конституционный контроль как гарантия разделения властей в Российской Федерации» соответствует специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки (юридические науки), отвечает требованиям, предусмотренным Положением о порядке присуждения ученых степеней (утв. Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842 (в актуальной редакции)), а ее автор – Гоглева Ксения Юрьевна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук.

Доцент кафедры
конституционного и международного права
Барнаульского юридического института МВД России
кандидат юридических наук, доцент
полковник полиции



А.М. Шаганян

«12» апреля 2023 г.

Подпись Шаганян А.М. заверяю:

Начальник отдела кадров
Барнаульского юридического института МВД России
полковник полиции



И.В. Редько



Контактная информация:

Ф.И.О. Шаганян Аннета Михайловна.

Научная специальность, по которой защищена диссертация: 12.00.01 - – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Наименование организации: Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Барнаульский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации», 656038, г. Барнаул, ул. Чкалова, 49.

Телефон/эл. почта: 8-903-992-53-79/ shaganyanam@buimvd.ru

Официальный сайт организации: <https://xn--90ao9d.xn--b1aew.xn--p1ai/>